

Отзыв

об автореферате диссертации Гезельбаш Нилуфар «Нарушение связности текста в политических блогах». Москва, 2022, представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.5 – Русский язык. Языки народов России

Актуальность темы диссертации обусловлена особой значимостью формирующихся тенденций развития политического дискурса в российской блогосфере, необходимостью изучения природы политического блог-текста в его динамике и недостаточной изученностью синтаксического построения, изменений связей политических текстов.

Научная новизна исследования состоит в выявлении видов нарушений связности в политическом блог-тексте. Автор интерпретирует категорию связности применительно к тексту политического блога, а также выявляет различные виды нарушений связности – семантическую и прагматическую. В исследовании доказывается факт влияния нарушений связности текста на сознание адресата политического блога, на его восприятие информации, представленной в политическом блог-тексте.

Теоретическая значимость выполненной работы заключается в том, что она вносит вклад в развитие дискурсологии и теории текста, характеризуя сущность российского политического блог-текста, специфику синтаксических единиц, статус нарушений связности политического блог-текста.

Практическая ценность выполненного исследования состоит в возможности использования полученных выводов в курсах современного синтаксиса русского языка, политической риторики, теории и интерпретации текста, лингвостилистике. Специалисты обратят внимание на предлагаемые автором этапы анализа политического блог-текста.

Соискателем были сделаны достоверные выводы на основе актуальнейшего материала (29 авторских блогов).

На основании вышеизложенного можно заключить, что диссертационное исследование Гезельбаш Нилуфар «Нарушение связности текста в политических блогах» представляет собой научно-

квалификационную работу и соответствует требованиям, изложенными в п.п. 9–14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842. Автор диссертации, Гезельбаш Нилуфар, заслуживает присуждения ученой степени кандидата/доктора филологических наук по специальности 5.9.5 – Русский язык. Языки народов России.

Против включения персональных данных, заключённых в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

Доцент кафедры конфликтологии
и прикладной медиации
Института социологии и регионоведения
ФГАОУ ВО «Южный федеральный университет»
344006, Ростовская область,
г. Ростов-на-Дону, ул. Большая Садовая, 105/42.
+7(863)263-31-58, +7(863)263-84-98
info@sfedu.ru
<https://sfedu.ru>

доктор филологических наук
(10.02.01. – русский язык)
доцент

15.08.2022



Отзыв

об автореферате диссертации Гезельбаш Нилуфар «Нарушение связности текста в политических блогах». Москва, 2022, представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.5 – Русский язык. Языки народов России

Рецензируемая работа посвящена одной из самых интересных дискуссионных проблем дискурсологии – характеристике российской политической блогосферы. **Актуальность** диссертационного исследования обусловлена особой значимостью вектора развития политического дискурса в российской блогосфере в русле новых динамических процессов, происходящих в многополярном мире.

Научная новизна исследования состоит в выявлении видов нарушений связности в политическом блог-тексте, в определении приёмов, синтаксических моделей, присущих современному политическому тексту. Автор выявляет различные виды нарушений связности – семантическую и прагматическую. В исследовании доказан факт влияния нарушений связности текста на такие процессы, как манипуляция, вовлечение и другие коммуникативные технологии.

Теоретическая значимость выполненной работы заключается в том, что, характеризуя сущность российского политического блог-текста, специфику синтаксических единиц, статус нарушений связности политического блог-текста, автор вносит вклад в развитие семантического синтаксиса русского языка и дискурсивной лингвистики, характеризуя нарушение связности текста российского политического блога в световых трансформаций языка интернета.

Практическая ценность выполненного исследования состоит в возможности использования полученных выводов в курсах современного синтаксиса русского языка, политической риторики, теории и интерпретации текста, лингвостилистики. Специалисты обратят внимание на предлагаемые автором этапы анализа политического блог-текста.

Соискателем были сделаны достоверные выводы на основе актуальнейшего материала (29 российских общественно-политических блогов).

На основании вышеизложенного можно заключить, что диссертационное исследование Гезельбаш Нилуфар «Нарушение связности текста в политических блогах» представляет собой научно-квалификационную работу и соответствует требованиям, изложенными в п.п. 9–14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842. Автор диссертации, Гезельбаш Нилуфар, заслуживает присуждения ученой степени кандидата/доктора филологических наук по специальности 5.9.5 – Русский язык. Языки народов России.

Против включения персональных данных, заключённых в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

Информация о лице, составившем отзыв:

профессор кафедры

«Документоведение и языковая коммуникация»,

ФГБОУ ВО «Донской государственный технический университет»

Адрес организации: 344000, ЮФО, Ростовская область, г. Ростов-на-Дону, пл. Гагарина, 1.

Телефон: 8(863)273-85-55, 273-83-34

Эл. почта: spu-54.1@donstu.ru

Сайт организации: <https://donstu.ru/>,

ученая степень (10.02.01 – русский язык): кандидат филологических наук,

ученое звание: доцент



Валентина Васильевна Колмакова

18.08.2022 г.

Подпись В.В. Колмаковой удостоверяю

Начальник управления кадров



О.И.Костина

Отзыв
об автореферате диссертации
Гезельбаш Нилуфар
«Нарушение связности текста в политических блогах»,
по специальности 5.9.5 – Русский язык. Языки народов России
на соискание ученой степени кандидата филологических наук

Автореферат диссертации Гельбаш Нилуфар на тему *«Нарушение связности текста в политических блогах»* свидетельствует об **актуальности** выбранной соискателем темы, поскольку характерной чертой современной лингвистики является повышенный интерес ученых к исследованию политического дискурса в его конкретной реализации – текстах политических блогов. Блоги отражают речь в ее устно-письменной разновидности, что приводит к изменениям в организации текста как на языковом, так и на композиционном уровне. Автор диссертационного исследования в своих наблюдениях приближается к решению проблемы воздействия текстов в политических блогах на восприятие адресата с помощью различных текстовых категорий и элементов, с учетом их отличия от норм литературного языка. В сферу лингвистических наблюдений соискатель включает новый языковой материал, иллюстрирующий развитие российской блогосферы на современном этапе.

Научная новизна исследования несомненна, так как автором предпринимается попытка не только «интерпретировать категорию связности применительно к тексту политического блога», но и выявить «влияние нарушений связности текста на сознание адресата политического блога, на его восприятие информации, представленной в политическом тексте» (с. 5). Научные исследования такого рода в настоящее время отсутствуют. Диссертационное исследование обладает междисциплинарной направленностью, что проявляется одновременно в нескольких плоскостях – структурно-языковой, когнитивной, прагматической и др.

Нельзя не отметить **обоснованность и достоверность** научных положений, выносимых на защиту, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации. На основе анализа значительного фактического материала (2756 высказываний из 29-ти политических блогов) автором делаются выводы, касающиеся принципов функционирования в текстах российской политической блогосферы различных видов нарушений связности – намеренных и ненамеренных, лексических и прагматических и т. п. и, как следствие, особенностей восприятия текста адресатом.

Практическая ценность полученных результатов состоит в их востребованности для дальнейшего изучения языка политического блога как в

научном аспекте, так и в учебном, при подготовке различных учебных курсов для бакалавров и магистров.

Значимость результатов диссертации для науки состоит в создании с её помощью перспектив для решения актуальных проблем лингвистики текста, коммуникативной лингвистики, конгитивной лингвистики, лингвокультурологии. Использованные автором методологические подходы расширяют и уточняют методологические основы исследования связности текста в современной лингвистике.

Первая глава диссертации посвящена теоретическим вопросам исследования. Работа с источниками проведена диссидентом не формально, а творчески. Автор критически осмысливает реферируемые источники и уверенно высказывает свою точку зрения по основным вопросам, связанным с текстом, дискурсом, понятием и характеристиками политического блога и др. В автореферате делаются выводы относительно формирования политического блога как нового жанрового образования с собственной системой видов и жанров текстов, с характерными языковыми особенностями. Интересны наблюдения над антропоцентрической природой категории связности (с. 11).

Предпринятый во второй главе глубокий и разноаспектный анализ различных видов нарушения связности в текстах политических блогов проведён творчески. Обращено значительное внимание на разграничение намеренных и ненамеренных нарушений связности. Ценные наблюдения, касающиеся нарушений лексической и прагматической связности.

Третья глава особенно интересна. В ней не только продолжено начатое в предыдущей главе исследование различных видов нарушений связности в текстах политических блогов, но и проанализировано проведённое диссидентом анкетирование, в ходе которого респонденты показали зависимость восприятия заложенных блогерами в текст смыслов от применённых ими приёмов нарушения связности, находящимися в прямой зависимости от языковой личности коммуниканта. Наблюдения иллюстрируются графическим материалом, позволяющим наглядно представить результаты исследования.

Автореферат показывает, что диссидент внёс значительный вклад в решение важных проблем теории связности и ее нарушений в тексте. Автору удалось достичь цели исследования и подтвердить положения, выносимые на защиту.

Публикации, значительный перечень которых приведён в автореферате, отражают основное содержание исследования. Автореферат диссертации даёт представление о самом диссертационном исследовании, выстроен логично, написан доступным языком.

Выскажем одно замечание, которое не умаляет ценности рассмотренного исследования. В п. 2.1 (с.12, 15) встречаются фразы, которые нуждаются в грамматической и стилистической правке: «Чаще всего нарушается референция — анафора, катафора и экзофора»; «Ошибка в соблюдении категории **связности** текста в данном случае скорее всего **связана** с небрежностью журналиста». В целом же язык диссертационного исследования характеризуется соответствием научному стилю и грамматической правильностью.

На основании вышеизложенного можно заключить, что диссертационное исследование Гезельбаш Нилуфар «Нарушение связности текста в политических блогах» представляет собой научно-квалификационную работу и соответствует требованиям, изложенным в п.п. 9–14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842. Автор диссертации, Гезельбаш Нилуфар, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.5 – Русский язык. Языки народов России.

Против включения персональных данных, заключённых в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

Информация о лице, составившем отзыв:

Профессор, зам. заведующего кафедрой русского языка по научной работе, ФГБОУ ВО «Московский педагогический государственный университет», (адрес организации: 119435, г. Москва, Малая Пироговская улица, д.1 стр.1; телефон: +7 (499) 245-03-10, эл. почта официальная: E-mail mail@mpgu.su, сайт организации: mpgu.su)
ученая степень: (10.02.01 – русский язык, кандидат филологических наук)
ученое звание: Доцент

Грязнова Анна Тихоновна

(подпись)

29.08.2022 г.

Подпись А.Т.Грязновой удостоверяю

Начальник Управления развития
кадрового потенциала



Кузнецова Н.А.